Zestaw 4

. W windzie, ktéra porusza si¢ w dot ze statym przyspieszeniem, ktérego wartosc, a,
wynosi Y5 wartoéci przyspieszenia ziemskiego, znajduje si¢ waga sprezynowa, na
ktorej spoczywa cialo o masie m = 6 kg. Bardzo prosz¢ obliczy¢ wskazanie wagi,
korzystajac z analizy problemu zaréwno w uktadzie inercjalnym, jak i nieinercjalnym.

. Wagonik kolejki w parku rozrywki, ktéorego masa wynosi m = 200 kg, zjezdza po
prostoliniowym torze, a nastepnie wjezdza na odcinek toru w ksztalcie pionowej petli
0 promieniu R = 15 m jak na rysunku. Tarcie i opory ruchu mozna pomina¢. Prosze,
prowadzac rozwazania w uktadzie inercjalnym lub nieinercjalnym:

a) obliczy¢, z jakiej wysokosci
H musi swobodnie zjecha¢ wagonik,
aby bezpiecznie przejechaé przez
petle (nie odpasé od toru w punkcie
Y);

b) rozpatrzy¢  sytuacje, gdy
wagonik jest w punkcie X toru —
wykonujgc rysunek, zaznaczajac sity
dziatajace na wagonik i opisujac je ;

C) obliczy¢, z jaka warto$cig Sity
wagonik naciska na tor w punkcie X.

. Dwie kule poruszajac si¢ po plaszczyznie zderzaja si¢ centralnie, calkowicie
niesprezyscie. Pierwsza kula porusza si¢ wzdhuz osi OX, a druga — 0 masie
czterokrotnie mniejszej i szybkosci pigciokrotnie wigkszej niz pierwsza, porusza si¢
pod katem o = 60° do osi OX, w tym samym kierunku. Bardzo prosze obliczy¢, pod
jakim katem a wzgledem osi OX beda poruszac si¢ kule po zderzeniu.

Sanki poruszajace si¢ po lodzie z szybkosciag v = 8 m/s wjezdzaja na asfalt. Diugos$¢
ptoz sanek wynosi L = 1m, a wspotczynnik ich tarcia o asfalt f = 0,8. Prosze¢ znalez¢,
jaka droge przebeda po asfalcie sanki do chwili zatrzymania si¢. Zaktadamy, ze masa
roztozona jest na sankach réwnomiernie na calej ich dtugosci, a wspotczynnik tarcia o
16d jest zaniedbywany w porownaniu z f.

Klocek 0 masie m zeslizguje si¢ z rowni pochytej o wysokosci H i kacie nachylenia o,
a nastgpnie porusza si¢ po poziomej powierzchni. Prosz¢ wyznaczy¢ droge, na jakiej
klocek si¢ zatrzyma, oraz czas ruchu (liczac od szczytu rowni pochytej), jesli
wspotczynnik tarcia klocka o powierzchnie (zardwno rowni jak i t¢ pozioma) wynosi

: . 6. Hustawke o dtugosci | wychylono o 90° z
potozenia réwnowagi i1 puszczono swobodnie. Z
punktu zaczepienia hustawki wystaje metalowa ptyta
o dhugosci 2/3 |, ktora zatrzymuje czgs¢ Sznura
hustawki. Bardzo proszg¢ obliczy¢ szybkos¢ hustawki:

a) w dolnym potozeniu,
b) w momencie roztrzaskiwania si¢ o ptytg.




